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0 cercetare atentă a personajelor ku 
Lope cle Vega poate conduoe spre con-
ckizii nu lipsite de neprevăzut. Sîntem 
încă obişnuiţi să admitem (şi acest lueru 
s-a putut observa şi din unele cronici 
la acest spectacol) că în comediile lui 
există mai ales nobili şi ţărani, două ipo-
staze sociale antagonice şi ireductibile, că 
în timp ce primii sînt trufaşi, egoişti, 
proşti, ceilalţi sînit veseli, şi puri, şi aşa 
mai departe. De unde şi opinia după care 
conflictul comic la Lope de Vega ar fi 
generat, în primiul rînd, de diferenţele 
sooiaile contemporane lui. 

Neîndoios, punctul acesta de vedere 
ttu-â este ou totul străin autiorului ; verbul 
lui acid se exiercită mai dezinvolt decît 
oriunde în lumea moravurilor nobiliare — 
convenţionalle şi, în fond, amorale. Nu este 
însă cu nimic mai puţin adevărat că lui 
Lope — acest ochi în permanenţă atent 
la spectacolul vieţii înconjurătoare — nu-i 
scapă aproape nimic din- alchimia compli-
cată şi plină de neaşteptate ascunzişuri a 
sufletului omenesc, indiferent de extracţia 
sa 90cială. Personajele lui nu sînt nicio-
dată conturate într-o singură culoare. 
Chiar dacă uneori pasta este mai groasă, 
umbrele şi petele de lumină se reunesc în-
totdeauna, amestecate ; doar compoziţia 
diferă. 

Exemplu, des citat de personaj „pozi-
tiv", Dona Ines — ţărăncuţa din Getaffe 
— este de fapt o rară figură de ambiţios. 
întire săteni, ea este o înfumurată, califi-
cată şi tratată ca atare. Un parvenitism 
inconşitient o face să-şi dorească un hi-
dalgo mustăcios şi, evident, traiul la oraş. 
Aventura sentimentală care avea să-i re-
dimensioneze viaţa este la început un 
bainal fJirt momden, întîmplător şi — un-
deva — uşuratic. Ines este însă inteligentă, 
vioaie, descurcăreaţă, în special şireată, 
deci scopul — chiar complicat între timp 
prin aipariţia sentimentului profund — va 
fi în final atins. Şi dacă trebuie să uzeze 
şi de o înseenare nu tocmai inatacabilă, 
pentru a putea acuza prezumtive descen-

denţe nobiliare, Ines o face cu o nonşa-
lanţă canacteristieă tipologiei sale. 

Grupul format din Don Felix, Dona 
Ana, Dona Elena, Don Urbano sau Don 
Pedro nu mai are nevoie de comentarii. 
Defectele lor sîint atîit de strălucitoare în-
cît eşti tentat să uiţi esenţele umane nor-
maile ce se ascund în spatele lor. în rea-
litate, deosebiriile de structură dintre aceşti 
eroi şi Ines nu sînt atît de mari cum ni 
le închipmim. Lope de Vega nu a făcut 
un gest arbitrar, scăpat din fuga scrisu-
lui, unindu-i în ultimul tablou pe Don 
Felix şi Dona Ines. 

Acest comtext caraoterologic transpare 
cu evidenţă m spectacolul montat de 
Hoirea Popescu. Aceasta, pentru că re-
gizorul a optat pentru o manieră gene-
rală de speotacol popular, cu fast şi 
comic gnos. Situaţiile rizibile abundă, şi 
tocmai frenezia cu care ele se înlănţuie 
face ca nici un personaj să nu râmînă 
imaculat ; totodată, genul uşor al acestor 
situaţii salvează itoţi eroii (chiar şi pe 
Don Pedro !) de ridicolul absolut. într-a-
devăr, aici se regăseşte spiritul lui Lope 
de Vega. 

Horea Popescu, în deplin acord cu 
imprevizibilul actor Marian Hudac, a 
creionat un excelent Lope (coincidenta 
cu numele dramaturgului sâ o presupunem 
întîmplătaare), în stilul tuturor valeţilor 
iscusiţi din comediile care au preoedat şi 
mai ales au urmat operei lui de Vega. 
Servitorul lui Don Felix este raisonneur-ul 
piesei, suficient de mucalit pentru a fi, 
de la un capăt la altul al intrigii, coar-
da ilară care vibrează necontenit, şi mult 
mai inteligent decît era nevoie pentru 
a nu fi catastrofal (în ultimă analiză, 
Castiliana este un titlu impropriu ; Ma-
drilenul ar fi dat măsura exactă a pie-
sei). Nu numai mimica, dar şi mersul 
sau gesturile lui Hudac sînt continuu o 
oglindă fidelă a relaţiilor de pe scenă. 
O oglindă care înregistrează fiecare amă-
nunt, dar care restituie totul parodic : 

* Kegia : Horea Popescu. Scenograiia : Jules Ferahim. Distribuţia : (Joca Andronescu (Ines), Ilinca 
Tomoroveanu (Dona Ana), Didona Popescu (Rasquala), Valeria Seciu (Dona Elena), Alexandra Polizu (Iu-
Ha; Florica Dima (Manuela), Damian Crîşmaru (Don Felix), Traian Stănescu (Don Pedro), George Paul 
\vram (Dun Juan), Alfred Demetriu (Don Urbano), Al. Demetriad (Don Fulşrenţio), Gh. Popovici-Poenaru 

(iNcbunul), Marian Hudac (Lope), Cosma Braşoveanu (Hernando), Al. Hasnaş (Bartolomeu), P . Pătrajcj 
(.Unchiul Diaz), Bogdan Muşatescu (Maestrul de ceremonii). 
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Ccca Andronescu (Ines), Marian Hudac (Lope), Damian Crîşmaru (Don Felix), Valeria Seciu (Dona Elenaj 

de aici, caracterul esenţialmente comic 
al apariţiilor lui Lope. 

Dacă s-ar fi putut înnoda întregul 
cadril dramatie în jurul acestui personaj 
anfrolagic, de o construeţie unitară pînă 
la ulitiimele detalii, spectaoolul ar fii fost 
rotund şi perfeet. Dar Castiliana are în 
fiecare per&onaj un alt centru de greu-
taite, părîind un ansamblu uş̂ or dislocat, 
de o stabilitate doar aiparentă. 

Cupluil Dona Ana şi Don Felix a avut 
momentele lui „de grandoare şi de decă-
dere". Ilinca Tomoroveanu a traversat cu 
o eleganţă de invidiat piesa, ironizîndu-şi 

mereu personajul, cu abia perceptibile nu-
anţe ale vocii, priin solipirea pasager-
caustică a ochilor. Mai puţin tenskmată 
spre final (cînd exiuberanţa debordantă a 
Cocăi Andronescu o eclipsa uneori), Ilinca 
Tomoroveanu a avut rolul actorului lucid 
în acest speotacol variat în modalitaţi in-
terpretative. Partenerul ei, Damian Grîş-
maru, a jueat cu egală detaşare un Don 
Felix cabotim, dar simpatic, însă la un ton 
pasional mult mai ridieat, într-o echili-
bristică risoantă între parodie şi sarja 
burlcscă (scena balconului din actul I, 
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posibilă aluzie bufonă la un autor cele-
bru). 

Coca Andronescu ne-a convins defini-
tiv de realele ei disponibilităţi pentru co-
medie, pentru comedia bufă mai ales. 
Vitalitatea ei s-a consumat spectaculos (şi 
zgomotos !) ca un joc de artificii, impli-
cînd foarte des repetate aplauze la scenă 
deschisă. Convinsă de personajul său, su-
prapusă lui, actriţa a fost o Dona Ines 
exactă, cuceritoare prin mobilitatea ei, 
fără ambiţii de profunizime deosebită. în 
acelaşi registru cu ea, Cosma Braşoveanu 
(Hernando) şi Didona Popescu (Pasquala) 
— d;in păcate, rol pierdut de autor pe 
parcurs — s-au mulat întrutotul după per-
sonajele respeotive. De un comic recoufor-
tant şi, cred, întrutotul fidel intenţiilor 
autorului, a fost Valeria Seciu, care a 
reuşit, în Dona Elena, unul din cele mai 
bune roluri din cariera sa. Actriţa a fost, 
rînd pe rînd. capricioasă şi mofturoasă, 
cîteodată exaltată, întotdeauna graţioasă, 
un copil alintat şi prematur infatuat, în-
tr-o aparenţă de fată fermecătoare. Meri-
tele sînt cu atît mai mari, cu cît parti-
tura reclama uneori rezolvări groteşti, de 
un haz echivoc ; Valeria Seciu le-a tran-
şat, de fiecare dată, în limitele unui desă-
vîrşit bun-gust. 

Existenţa acestor două grupuri (com-
puse de noi, din necesitatea demonstraţiei) 
— pe de o parte, Ana şi Felix, pe dc 
alta, Iulia, Ines, Pasquala şi Hernando — 
a permis să se instaileze senzaţia curioasă 
a două perspective diferite. Galeria se 
lârgeşte mai mult la descifrarea roluri-
lor Don Pedro (Traian Stănescu) şi Ne-
bunul (Gh. Popovici-Poenaru), de aseme-
nea realizati în viziuni separate. 

Don Pedro este o replică bine imagi-
nată a lui Lope. Cu reacţii întortocheate. 
liipsit de simţul umorului, cu mişcări bruşte 
şî ţepene, de o naivitate derivată din insu-
ficienţa combustiei cerebrale, Don Pedro 
este un personaj autentic al teatrului de 
factură populară din secolul ail XVII-lea. 
Interpretarea lui Traian Stănescu amin-
teşte gesturile semnificative ale mimilor, 
sau elocvenţa dinadins exagerată a comi-
cilor de pe vechile scene deschise. Şi el 
poate fi Lope de Vega. 

în spchimb, Nebunul este cu totul din-
tr-o ailtă lume. De altfel, pieselor lui 
Lope de Vega li se potrivesc mai degrabă 

bufonii decît aceşti înţelepţi ce populează 
curţile elizabetane ale Marelui Will. Inte-
ligenţa aluzivă, postura de Pithie miste-
rioasă (în ciuda rîsului frecvent şi sec), 
pe care le imprimă Gh. Popovici-Poenaru 
personajului, nu au în text nici un supoit 
.real. Replicile lui sînt în fond destul de 
fade, fals-generale, rolul lui dramaturgic 
fiind mai mult de liant. (Aceste consta-
tări nu înseamnă şi un verdict pronuntat 
împotriva actorului ; ci consemnează doar 
lipsa unei intuiţii.) 

Aceste inconseevenţe de rezolviare a 
personajelor se tocesc parţial în veselia 
frenetiică în care se derulează spectacolul, 
într-o atmosferă reală de bună dispoziţie. 

Cîteva semne de întrebare planează 
asupra raportului dintre regie şi sceno-
grafie. Decorul lui Jules Perahim este, în 
sine, remarcabil. Volute zvelte, acompa-
niate de linii echilibrate, în tonalităţi sub-
tile de „culoare locală", formează un ca-
dru scenic, în principiu, ideal. Ele compun 
şi recompun suprafeţele mereu altele, ac >r-
date, pe cît era posibil, mişcării generale. 
Dar oare acest fond elevat de oontururi 
stilizate era cel reclamat de stilul foarte 
concret şi cârnos al întregului speotacol ? 
Problema poate fi controversată. Un re-
proş mai precis poate fi adresat costume-
îor, prea puţin diferenţiate în funcţie de 
personaLibatea morală şi sociaiă a fiecăruia 
dintre eroi. Spre a da un singur exemplu 
— Lope şi Hernando erau îmbrăcaţi, în 
linii mari, la fel. 

Ne-am fi aşteptat la o mai mare grijă 
acordată de regizor planului doi. îm pri-
mul tablou, gnupurile de săteni sînt in-
expresive şi convenţionale. Dansul nu-i 
animă deoît parţial. 

Spectacolul lui Horea Popescu a fost 
însâ un incontestabil prilej de satisfactie, 
regizorului cuvenindu-i-se sincere felici-
târi pentru distribuţia alcătuită, majori-
tatea din foarte tineri actori, surprize plă-
cute în Castiliana. Trebuie notaţi, în afară 
de cei menţionaţi mai sus, Bogdan Muşa-
tescu — o scurtă apariţie de un efect co-
mic savuros —, Alfred Demetriu şi Al. 
Demetriad, prezenţe nu numai oneste în 
spectacol. 
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